
 

 Distrikt Grænselandet  

  
Referat fra Distriktsrådsmøde Torsdag d. 16. september 2021 kl. 19.00 
 Spejderhuset i Nybøl, Nybøl Møllevej 3, 6400 Sønderborg  
 

Dagsorden:  
1. Velkomst, indledning og præsentation v/ DG 

    Regnar bød velkommen og præsenterede klubberne og ledelsen samt gæsten Bjarne Hyldgård. 

    Udover ledelsen var der klubmedlemmer fra 7 klubber.  

    Indledning Sang: Nr. 83 Septembers himmel er så blå… 

Tekst: Lukas kap. 10 v. 42 – om Marta og Maria – Men et er fornødent. Maria har valgt den gode del, og den skal 

ikke tages fra hende.Det er jo en tekst som vi kender udmærket, men hvad er det egentlig den vil sige os? Har vi 

så travlt med alt det praktiske, at få vore aktiviteter til at yde så meget som muligt, at vi ikke har plads i 

programmet til at få ”fyldt på” af det der egentligt er det væsentlige for det gode klubliv ?Det er vigtigt for 

klubbens trivsel, at vi hele tiden er opmærksomme over for hinanden, og husker at en væsentlig del af klublivet er 

det gode kammeratskab! Hvis vi i det daglige skal kunne varetage klubbens aktiviteter på bedste måde, kræver 

det at vi ” får tanket op” Som Maria skal vi huske det vigtigste, at vort virke er baseret på Jesu Kristi lære, som 

der står i vores formåls§, Det skal være med til at give os energi til at udføre Marthas opgaver, at udføre alt det 

praktiske. 

Bøn: Så lær mig da Herre, at dig til behag jeg bruger det pund mig blev givet at fylde med hæderligt virke min 

dag at hjælpe og værne om den som er svag at elske, thi deri er livet og giv mig til sidst et navn Herre Krist som 

er i din livsbor indskrevet. 

2. Nyt fra Regionsrådsmødet d. 27/28 aug. m.m. v/ DG  

1. Mødet startede med et besøg hos FKN’s WEE-Food butik i Århus. Det er fantastisk at se hvor meget 

overskudsmad kan indbringe, og hvor store mængder der omsættes –( tag de fremlagte foldere med hjem til 

klubben)  

2. De nye data forordnings blanketter og en letlæselig vejledning er lagt ud på Regionens hjemmeside. 

3. Der er desværre mistet 48 medlemmer i Danmark fra februar til august – I CEE er der planlagt chartring af 

3 nye klubber en i Albanien den 6. november (rejse til chartringen arrangeres) og 2 i Moldova den 20. 

november – der er nu 307 medlemmer i CEE. CEE udvalget opfordrer klubberne til at blive Moderklub for 

en ny klub i CEE eller at oprette en broderklub forbindelse. Der er brug for flere midler til extension i 

området, så alle opfordres til at yde lidt ekstra til denne opgave. 

4. Vicepræsident træningen i Lunderskov blev drøftet, der er stor enighed om, at der skal være mere tid til 

samtale/ gruppedrøftelse, og præsentation af regionsprojekter kan godt undlades – mere brug for reel 

træning og fokus på at skabe gode klub programmer, som kan være inspirerende for vore medlemmer – og 

kommende medlemmer! 

5. Jubilæumsårets Regionskonference skal gerne blive en uforglemmelig konference – klubberne opfordres til 

at få så mange medlemmer med som muligt, der gøres meget for at få et indhold som er interessant for alle 

” en rigtig familiefest” 

6. Husk at gøre brug af den inspiration der er i materialet fra ”en bevægelse i bevægelse” Det er gratis at 

bruge RSD’ere og Inspiratorer til klubmøderne. Og vi har en af de helt rigtige her i distriktet, så kontakt 

Jette Jepsen fra Sønderborg klubben. Det er vigtigt, at vi bliver bedre kendt for hvad vi står for, ikke kun for 

at samle penge ind! HUSK uden god PR bliver det meget vanskeligt at få nye medlemmer med – OG vi skal 

ikke på forhånd bestemme hvem der IKKE har tid til at blive Y’s Men. – Regionen har netop færdiggjort en 

ny kommunikations strategi, hvori det også betones at vi skal være bedre kendt i den brede befolkning. I den 

forbindelse er der udarbejdet en såkaldt ” Elevatorforklaring” kort fortalt: Y’s Men’s kærnefortælling 

”hvad er Y’ Men – Et aktivt, åbent kristen baseret fællesskab for voksne, der gør en forskel for andre, 

hinanden og den enkelte. Vi skal have flere medlemmer!! NU. 
7. Ved DG-Træningen i sidste uge blev der fremlagt en ny kommunikations strategi med temaet: ”Fællesskab 

der nytter” – ”her får man venskaber for livet” – ”her kan jeg udleve mine værdier” – ”her er plads til, at 

jeg kan bidrage og udvikle” – ”jeg er en del af et fællesskab-og der er plads til alle”. – Vigtigst: Det handler 



først og fremmest om, at kærnefortællingen om den fantastiske organisation, som Y’s Men er, bliver omsat 

og formidlet i indhold, ord og billeder. Emnet: generationsskifte blev også drøftet – kan vi blive attraktive 

for YNGRE ?? 

3. Distriktets økonomi v/ skatmester Knud Petersen  
Vedr. mødet i dag mangler der indbetaling fra 2 klubber. 

Kassebeholdning i dag: Distriktskassen kr. 46.227,37 kr. og Rejsefonden 41.900,45 kr.        

  

4. Klubrapporter –  

Der mangler indberetning fra to klubber – øvrige beretningerne er vedhæftet 

Vedr. Sønderborg kunne Alice Breum oplyse, at de er startet op og har været aktive ved Royal Run i 

Sønderborg og tjent ca. 6000 kr. Nytegning ser godt ud, har et par yngre ægtepar som medlemmer. 
5. Nyt fra BF v/ BF-ass Regnar  

Intet nyt, men oplyste, at man også kan indbetale kontanter og stadigvæk optjene point. 
6. Kaffe  

 

7. Aftenens Tema: Den attraktive Y’s Men’s klub v/ PRD Bjarne Hyldgård  

Bjarne Hyldgård fortalte lidt om sig selv og at han var med til at starte Give klubben i 70’erne. Han er 
egentlig et klubmenneske, men blev overtalt til at tage posten som RD (Regionsleder i 2019-2020) og 
nu er han ”pensioneret” past regionsleder (PRD).  

Herefter kom han ind på hvad er en attraktiv klub? – for hvem skal klubben være attraktiv for? – hvad 
skal møderne indeholde? ( Se vedhæftede) 

 

8. Drøftelse af oplægget  

 Der var ikke tid til drøftelse af oplægget. 
 

9. Afslutning v/ DGE Alice Breum  

 På grund af den fremskrevne tid fik vi oplæg omkring lidt til eftertanke. 
 

 

Ca. kl. 21.30 Mødet slutter  

 

 

Klubrapporter september 2021 

Haderslev 

Kort resume over klubåret 2020 / 2021. 
Som alle andre havde vi håbet på opstart på normal vis efter sommerferien.  
Dette kunne pga. coronaen ikke ske 
Første møde fandt sted -   16. sept. 2020 - fællesm. m. temaet: katastrofen i Seest. 
 Næste møde d.  -    07. okt .  2020 - Høstfest på Stampenborg og derefter ingen aktivitet resten af 2020. 
2021 startede med håb om snarlig opstart - dette blev igen og igen udskudt. 
Resultatet blev, at vi for første gang ikke fik udarbejdet (færdiggjort) et program for foråret 2021 
Og så alligevel - 05. maj blev afholdt internt møde uden menetter. 
Det samme skete 02. juni do. 
Klubåret blev med sæsonafslutning på Årøsund Badehotel sluttet festligt af. 
Med håb omkring et normalt klubår, blev der den 16. juni udleveret program for efteråret 2021. 
Opstarten, der finder sted i dag den 18. aug er internt møde med efterfølgende generalforsamling. 
Spændende bliver det også når vi lørdag, den 09. okt. får besøg af Struer klubben. 
Normalt plejer der ved sæsonafslutning at være præsidieoverdragelse. 
Dette fandt ikke sted i år, da præsidiet pga. den desværre "ringe" aktivitet fortsætter. 
Dette betyder at for klubåret 2021 / 2022 vil præsidiet bestå af følgende: 
Præsident: Leif Johanneson Vicepræsident: Poul Erbs    
Sekretær:  Erik Hansen Skatmester:        Thorkil Lindved  



Pastpræsident : Jørgen Due    
Omkring udvalgene er der ligeledes genvalg - håber alle husker, hvor de hører til.  
Spøg til side.     
Generalforsamlingen for Region Dk fandt sted i Struer, lørdag den 07. august. 
Fra Haderslev har Poul Erbs, Thorkil LIndved samt Povl Balle deltaget.  
Siden start efter sommerferien har vi mistet et medlem. 

  

Tørning Len 
 Hvad kan man sige om klubåret 2020-21. Nok ikke meget. Vi har ikke aflagt skriftlig rapport på sidste 
rådsmøde -grunden var at der faktisk ikke var ret meget at skrive om. Det råder vi nu bod på. Året 2020-21 
har været præget af et præsidieskift uden for nummer grundet sygdom. Vi klarede den, men manglede så en 
vicepræsident. Dette klarede vi også til sidst. Vi redigerede vores love og vedtægter, således at vi fik en 
anderledes opbygning af præsidiesammensætning. Der blev indført et nyt begreb – en vice vice præsident. 
Grunden til dette var, at vi lige pludselig igen kunne stå uden en vicepræsident. Disse love og vedtægter blev 
godkendt på generalforsamlingen maj 2020 som blev skubbet til August 2020. Også generalforsamlingen maj 
2021 blev skubbet til august 2021. Klubmøder har der som sagt ikke været ret mange af i klubåret 2020-21. 
Dog formåede vi at holde nogle møder i starten af klubåret, ikke alle helt som vi plejede, men med lidt 
nytænkning kunne vi holde mødet som foredragsmøder dog uden den store fællesspisning. Vi prøvede også 
at holde fast i vore præsidiemøder, men måtte hen ad vejen holde det som virtuelle møder. Det gik faktisk 
ret godt, men anbefaler dog, at man holder fast i fysiske møder. Men hvis man lige skal holde et kort møde, 
hvad enten det er i præsidiet eller udvalgene, så kan jeg med god samvittighed sige at det kan bruges og 
virker fint, nu hvor der er lidt afstand mellem medlemmerne. Det sparer tid og brændstof, og vi skal jo være 
lidt miljøbevidste. Vi nåede også at chartre nye medlemmer i efteråret 2020. 4 personer i alt, og jeg 
fornemmer, at de føler sig godt tilpas hos os. Det er glædeligt med nye medlemmer, også fordi det på 
landsplan går ned i medlemsantal. Desværre har vi så også sagt farvel til et par medlemmer, som vi dog 
håber, at de med tiden igen får tid og lyst til at være med. Efter Corona restriktionerne her i foråret blev 
lempet, kunne vi så starte op med en ”gensyns middag” Det var befriende igen at kunne mødes med 
hinanden. Sæsonafslutningen holdt vi så på Halk Strandcamping, hvor der også var tid til at se 
«præsidentpaladset» Der blev grillet pølser og serveret kartoffelsalat, ja også noget grønt kom på bordet. 
Drikkevarer og dessert hentede vi så i Pladsen butik. Vi havde håbet på, at alle medlemmer kunne være med, 
men det gik desværre ikke. Men, man kunne fornemme, at det var vigtigt, at man endelig fik lov til at være 
sammen igen og bare snakke.  

Nogle har nok undret sig over, at vi også i nedlukningstiden skulle betale kontingent. Det er måske også 
underligt, når vi nu ikke kunne bruge penge på maden, men vi skal jo betale kontingent til regionen, det 
slipper vi ikke for. Så de penge der ikke blev brugt på maden, brugte vi så på ”gensyns middagen” og en 
udflugt i starten af klubåret 2021-22 I præsidiet var vi også enige om, at vi ville fortsætte det nye klubår 
2021-22 med sidste års præsidium og udvalg. Vi fik også mulighed for at kunne tilgodese enkelte 
ansøgninger om donation. Der var en del ansøgere, men vi kunne desværre ikke tilgodese dem alle. Vi håber 
at klubåret 2021-22 bliver bedre og uden restriktioner. Vores synlighedsudvalg vil arbejde med 
Tænketankens oplæg og ser på det materiale som inspirationsudvalget kommer med. Vi håber på nye 
medlemmer - gerne af den yngre del af befolkningen. Vi har diskuteret om nødvendigheden med DG besøg 
og det efterfølgende præsidiemøde. Mange steder hører man, at det nok ikke er nødvendigt at komme til 
klubmøde når DG kommer. Her deler vandene sig, da det for nogle er en vigtig del, men andre anser det som 
en "spildt" aften. Vi håber, at DG kommer med et godt oplæg som kan inspirere og dermed få interessen 
vagt hos vores medlemmer til at de synes DG besøg er vigtigt. Alt i alt, så synes jeg, at vi har et godt klubliv 
og en god mødeprocent, dog ikke som vi plejede i de andre år, årsagen kender vi jo alle. 

Nr. Rangstrup 

Når jeg skal aflægge klubrapport, plejer jeg at fortælle, hvor mange medlemmer vi har, og hvor meget det er gået 
tilbage, og hvor stor omsætning vores genbrugsbutik har, og hvor meget vi deler ud og måske til hvem. I år vil jeg 
fortælle om det mest vigtige, om vores sammenhold i klubben. Sidste klubmøde tirsdag 7 sep. havde vi 
efterloppefest, hvor vi fik stegt flæsk og persillesovs. På et tidspunkt var ordet frit og der kom mange gode 



indlæg. Det var tydeligt at mange havde haft et par gode dage sammen og vores 3 ældste var oppe at sige noget. 
Vi fik at høre fra den tid, hvor det var dem, der havde kræfterne, dengang gjorde de også meget for 
kammeratskabet. Der var også et godt kammeratskab ved DISTRIKKLUBMØDET i Holsted, hvor vi også fik noget 
godt at spise. En nordmand sagde engang, at når I danskere er sammen til møde eller fest, er det første I spørger 
om, hvad fik I at spise og ikke om hvem I var sammen med. Jeg mener at begge dele er vigtige, og det betyder 
meget, når gode kammerater er sammen, at vi viser at vi betyder noget for hinanden. 
Jeg tror, at vi kan blive bedre til at pleje hinanden og styrke kammeratskabet. 

Poul Nissen  NR RANGSTRUP 
 

Løgumkloster 

Rapport fra Løgumkloster Y’s men club september 2021  

Vi er 32 medlemmer her ved sæsonstart. 

Vi startede efter corona nedlukningen med 2 møder der blev afholdt udendørs, en tur til Vidåslusen, og 
sæsonafslutningen til Genforeningsparken, 

Den nye sæson startede midt i august, med et møde på Hjartbro spejdercenter 

 Vi havde forberedt et ”løb” rundt på terrænet, men da det regnede, blev det indendørs. Der var opgaver ud fra 
oplæg plukket fra: Bevægelse i bevægelsen, årets tema, samarbejde med andre klubber omkring synlighed, 
jubilæum o.lign. Alle klubmedlemmer fik udvalgenes ideer, så der er noget at arbejde med. 

Vi har været på klubbesøg en hel søndag i Billund, dette gentages i Løgumkloster næste år. 

Vores klubmøder er i dette halvår flyttet til Nr. Løgum sognehus, da det er større end Løgumkloster 
konfirmandstue. Vi var noget betænkelige ved den knebne plads der, nu hvor vi stadig skal tage visse corona 
hensyn. 

Vi kører med fuldt program her i efteråret, og planlægningen af foråret er i fuld gang. 

Venlig hilsen 

Birthe Kragh Sørensen. 

 
Alssund 
Beretning til distriktsklubmøde den 16. september 
Alssund Y´s mens klub er kommet godt i gang med klub arbejdet. 
Udvalgsarbejder er kommet godt i gang, Vi arbejder med tænketankens rapport, og vil i det nye klubår 
få besøg af Jette Jepsen hvor vi skal arbejde med tænketankens rapport. 
I weekenden den 18-19 september får vi besøg af vores venskabsklub fra Lemvig. 
Der lagt er rigtig fint program for besøget fra Lemvig 
Klubben har i forbindelse med Royal Run i Sønderborg bemandet en vandpost, og her tjent 4000 til 
projektkassen. 
Vi skal i september- oktober sætte en bålhytte op hos KFUM Spejderne i Dybbøl. 
Med venlig hilsen 
Nis 
Fungerende præsident Alssund Y´s men´s Club  

  

Aabenraa 
Klubrapport for Aabenraa Y’s Men’s club d. 16. sep. 2021. 



Vi er nu en blandet klub hvilket blev vedtaget på forrige års generalforsamling. Grundet Corona har vi 

ikke haft så mange møder som blandet klub. Møderne fortsætter indtil videre som hidtil, hvor ægtefæl-

der, der ikke er medlem, betaler for maden. Indtil nu har ikke medlemmer været kvindelige ægtefælder 
af medlemmer, men fremover kan det altså godt være mandlige ægtefælder.  Vi forventer ikke at alle de 

kvindelige ægtefælder vælger at blive medlemmer.  

Den nye status har dog betydet at vi har en kvindelig gæst, der overvejer medlemskab. 
Vi er nu 21 mænd i klubben med 12 ægtefæller og 5 passive medlemmer. 

Alle 37 kommer dog sjældent til en almindelig klubaften. Vi er ca. 26 på en almindelig klubaften. Det er 

ikke alle ægtefæller der kommer hver gang og nogle af de passive medlemmer kommer af helbreds-
mæssige årsager sjældent. Et medlem opholder sig oftest i udlandet.  

I det forløbne år er medlemstallet grundet dødsfald og sygdom faldet med 2. 
Klubbens gennemsnitsalder gør at vi ikke skal forsøge at hverve medlemmer under 55 år. Aldersforskel-

len bliver ellers for stor - også selv om det er et arbejdsfællesskab. Ved optagelse i klubben bør alder 

ikke være en hindring. Vi har dog en møbelgenbrug der kræver lidt muskler - så måske er det det vi skal 
se på.  

I år skal vi i klubben snakke om: Hvor er vi på vej hen? - hvad vil vi? -  hvad kan vi? -  hvordan tiltrækker 
vi nye medlemmer? Derfor skal vi en aften have besøg af Jette Jepsen fra inspirationsudvalget. 

Vores hovedaktivitet og indtægtskilde er Møbel Genbrug Rødekro. Vi har i flere år arbejdet på at øge 
synligheden på nettet.  På Facebook bliver der nu lagt billeder op af nye varer ca. en gang om måneden. 

Justeringerne på nettet kan man godt mærke i butikken. Ofte spørges der til nye varer set på Facebook. 
Øget synlighed på google og vores egen hjemmeside virker også. 

En anden indtægtskilde har været sortering og udbringning af historiske-årsbøger. Inden årsskiftet giver 
det meget arbejde - men det giver gode penge. Vi håber at kunne forsætte dette arbejde trods skarp 

konkurrence fra udbringnings-firmaer.  

Klubaftenerne starter med fællesspisning med mad leveret af Brugsen i Rødekro. Håber vi kan gennem-

føre årets program UDEN Corona aflysninger. 

Christian Asmussen  

Præsident 2021 - 2022 

Sundeved 
Sundeved YMC har stadig 9 medlemmer, som er godt i gang med efterårsprogrammet. 
 Vi er ved at planlægge International Kirkedag, som afholdes i Sottrup Kirke med morgenkaffe i den nye 
sognegård. Det er Sønderborg, Alssund og Sundeved YMC der skiftes til at afholde den og i 2022 er det 
vores tur. 
 Der har ikke været nogen skelsættende begivenheder i klubben, siden Distriktsrådsmødet i foråret, der-
for denne korte rapport. 
Allan Frost 
Præsident 
Sundeved YMC 
 

 

 


